
                

 

Αθήνα, 18 Μαΐου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

  ΠΡΟΣ:   

1. Υπουργό Εξωτερικών, κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη 

2. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, κα. Σοφία Ζαχαράκη 

 

Θέμα:  «Αναπάντεχο κλείσιμο του ιδιωτικού δίγλωσσου Ορθόδοξου λυκείου «Τίμιος 

Σταυρός» στο Αργυρόκαστρο Αλβανίας και οι σοβαρές επιπτώσεις για τα 

θρησκευτικά και εκπαιδευτικά δικαιώματα της Ελληνικής Εθνικής 

Μειονότητας» 

Με αναπάντεχη απόφαση της Αλβανικής κυβέρνησης, καταργήθηκε η άδεια λειτουργίας 

του ιδιωτικού προπανεπιστημιακού εκπαιδευτικού ιδρύματος Ανώτερης δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης με την επωνυμία «Τίμιος Σταυρός» στο Αργυρόκαστρο, το οποίο 

λειτουργούσε ως δίγλωσσο θρησκευτικό λύκειο, υπό την εποπτεία της Ορθόδοξης 

Εκκλησίας της Αλβανίας.  

Το εν λόγω ίδρυμα, το οποίο ιδρύθηκε το Σεπτέμβριο του 1998 με πρωτοβουλία και 

ευλογία του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας 

Αναστασίου, είχε ως αγαθό σκοπό, τόσο την παροχή γενικής και βασικής εκπαίδευσης 

στους νέους, όσο και την καλλιέργεια της Ορθόδοξης πίστης και την ανάπτυξη του 

Ελληνοχριστιανικού ιδεώδους, προετοιμάζοντας παράλληλα τους υποψήφιους μαθητές 

για την εισαγωγή τους στη Θεολογική Ακαδημία «Ανάστασης του Χριστού», στο 

Δυρράχιο. 

Η απόφαση τερματισμού λειτουργίας ελήφθη (υποτίθεται) στο πλαίσιο εφαρμογής του 

Συντάγματος και βάσει του νόμου για το προπανεπιστημιακό εκπαιδευτικό σύστημα της 
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Αλβανίας, ενώ - σαν να μην έφτανε μόνο αυτό - καταργείται η υπ’ αριθμόν 279 απόφαση  

της 10ης Ιουνίου 1999 με την οποία είχε χορηγηθεί η αρχική άδεια λειτουργίας του. 

Η Αλβανική κυβέρνηση υποχρεώνει το σχολείο να παραδώσει στους μαθητές όλα τα 

απαραίτητα δικαιολογητικά για τη μετεγγραφή τους σε άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα, 

καθώς και να καλύψει τυχόν έξοδα της διαδικασίας. Επιπλέον, προβλέπεται η επιστροφή 

διδάκτρων για το μη ολοκληρωμένο μέρος της φετινής σχολικής χρονιάς. 

Δεδομένου ότι το Αργυρόκαστρο βρίσκεται σε περιοχή με ιδιαίτερα ιστορική Ελληνική 

παρουσία και λαμβάνοντας υπόψη ότι το σχολείο αποτελεί σημαντικό πυλώνα 

διατήρησης της εθνικής, θρησκευτικής, πολιτιστικής και γλωσσικής ταυτότητας της 

μειονότητας στη γειτονική χώρα, σοβαρές ανησυχίες και εύλογα ερωτηματικά 

προκύπτουν για τη συγκεκριμένη - μάλλον ύποπτη - μεθόδευση και τον κατάφορο 

περιορισμό των δικαιωμάτων των Ελλήνων ομογενών. 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Μπορείτε να μας ενημερώσετε εάν έχει ενημερωθεί επισήμως η Ελληνική κυβέρνηση για 

τους ακριβείς λόγους που οδήγησαν στην αναστολή λειτουργίας του ιδιωτικού 

Ορθόδοξου Λυκείου «Τίμιος Σταυρός»; 

2. Προτίθεται το Ελληνικό ΥΠΕΞ να ζητήσει τις απαραίτητες διευκρινίσεις / εξηγήσεις από 

την Αλβανική πολιτεία (μέσω της διπλωματικής οδού ή ενδεχόμενων διαβημάτων κλπ) 

προκειμένου να διασφαλίσει τη θρησκευτική και εκπαιδευτική ελευθερία των μελών της 

Ελληνικής μειονότητας στην Αλβανία, ιδίως όταν οι αποφάσεις των γειτόνων μας 

έρχονται σε πλήρη αντίθεση με το πλαίσιο των διεθνών τους υποχρεώσεών (OSCE, 

Συμβούλιο της Ευρώπης κλπ); 

3. Ποιες είναι οι προθέσεις σας για την αντιμετώπιση του σοβαρού αυτού ζητήματος; 

Έχουν υπάρξει επαφές με την Αυτοκέφαλη Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας και τους 

εκπροσώπους της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας και αν ναι, με ποιο τρόπο σκοπεύετε 

να τους προστατέψετε; Ποια είναι η αξιολόγηση των επιπτώσεων από την εφαρμογή της 

συγκεκριμένης απόφασης;  



4. Σκοπεύετε να προσφύγετε στους Ευρωπαϊκούς και διεθνείς θεσμούς, απαιτώντας την 

άμεση αναστολή της προκλητικής απόφασης τερματισμού λειτουργίας του 

συγκεκριμένου Ορθόδοξου σχολείου από το Αλβανικό κράτος; 

5. Υπάρχει το ενδεχόμενο η συγκεκριμένη απόφαση να αποτελεί μέρος ευρύτερης 

πρόθεσης ή τάσης για σταδιακό περιορισμό της δράσης θρησκευτικών κοινοτήτων ή/και 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων που συνδέονται με την Ορθόδοξη Εκκλησία στην Αλβανία; 

 

 

Ο Ερωτών  

 

       Αθανάσιος Χαλκιάς 

                 Ανεξάρτητος Βουλευτής 

  Α’ Αθήνας 

 

 




